
CHEMISTRY

BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

D-एवं F-ब्लॉक तत्व

I बहुविकल्प प्रश्न प्ररूप I

1. एक संक्रमण तत्व X का  ऑक्सीकरण अवस्था में

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है। इसका परमाणु-

क्रमांक क्या है?

+5

[Ar]4s23d3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_u7LDFihxdrJK


A. 25

B. 26

C. 27

D. 23

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  हैं, जबकि 

 का  होता है। निम्नलिखित में से कौन-सा सही

है?

Cu(II) 3d9

Cu(I) 3d10

https://dl.doubtnut.com/l/_u7LDFihxdrJK
https://dl.doubtnut.com/l/_YmL88NYbZlwx


A.  अधिक स्थायी है

B.  कम स्थायी है

C.  तथा (II) समान रूप से स्थायी है

D.  तथा  का स्थायित्व कॉपर लवणों

की प्रकृ ति पर निर्भर करता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Cu(II)

Cu(II)

Cu(I)

Cu(I) Cu(II)

https://dl.doubtnut.com/l/_YmL88NYbZlwx


3. कु छ संक्रमण तत्वों की धात्विक त्रिज्याएँ  नीचे दी गई है।

इनमे से किस तत्व का घनत्व सर्वाधिक होगा? 

A. Fe

B. Ni

C. Co

D. Cu

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

तत्व Fe Co Ni Cu

धात्विक त्रिज्या/pm 126 125 125 128

https://dl.doubtnut.com/l/_Nt8YQwEZJw3B


4. अयुगलित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के  कारण संक्रमण

तत्व सामान्यतः रंगीन लवण बनाते है। ठोस अवस्था में

निम्नलिखित में से कौन-सा योगिक रंगीन होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Ag2SO4

CuF2

ZnF2

Cu2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_bp34F8Hkemgj


5. सांद्र  में  की थोड़ी सी मात्रा मिलाने

पर एक हरा तैलीय यौगिक प्राप्त होता है, जो अत्यधिक

विस्फोटक प्रकृ ति का होता है। निम्नलिखित में से इस यौगिक

की पहचान कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4 KMnO4

Mn2O7

MnO2

MnSO4

Mn2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_ddX4qnZzCHH1


6. तत्वों की चुम्बकीय प्रकृ ति अयुगलित इलेक्ट्रॉ नों की

उपस्थिति पर निर्भर करती है। उस संक्रमण तत्व के  विन्यास

की पहचान कीजिए जो उच्चतम चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित

करता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

3d7

3d5

3d8

3d2

https://dl.doubtnut.com/l/_ddX4qnZzCHH1
https://dl.doubtnut.com/l/_NE0ozmxFWnTS


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. लैंथेनॉयडो के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सी

ऑक्सीकरण अवस्था सभी में होती है?

A. 

B. 

C. 

D. 

+2

+3

+4

+5

https://dl.doubtnut.com/l/_NE0ozmxFWnTS
https://dl.doubtnut.com/l/_q2HGhop3KiXT


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौन-सी अभिक्रियाएँ  असमानुपात

अभिक्रियाएँ  है? 

(a)  


(b) 

(c )  


(d) 

Cu+ → Cu2 + + Cu

3MnO
−
4 + 4H + → 2MnO

−
4 + MnO2 + 2H2O

2KMnO4 → K2MnO4 + MnO2 + O2

2MnO
−
4 + 3Mn2 + + 2H2O → 5MnO2 + 4H +

https://dl.doubtnut.com/l/_q2HGhop3KiXT
https://dl.doubtnut.com/l/_v9z617kG2OVp


A. a, b

B. a, b, c

C. b, c, d

D. a, d

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. जब  विलयन को ऑक्सैलिक अम्ल विलयन में

मिलाया जाता है तो प्रारम्भ में इसका विरंजीकरण धीमा होता

है, परन्तु कु छ समय बाद यह तात्क्षणिक हो जाता है, क्योकि-

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_v9z617kG2OVp
https://dl.doubtnut.com/l/_b7LhJkMA2HSS


A. उत्पाद के  रूप में  बनती है

B. अभिक्रिया ऊष्माक्षेपी है

C.  अभिक्रिया को उत्प्रेरित करता है

D.  स्वोत्प्रेरक के  रूप में कार्य करता है।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CO2

MnO
−
4

Mn2 +

10. ऐक्टिनॉयड श्रेणी में 14 तत्व है। निम्नलिखित में से कौन-

सा तत्व इस श्रेणी का सदस्य नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_b7LhJkMA2HSS
https://dl.doubtnut.com/l/_DvvA0KxQnaQe


A. U

B. Np

C. Tm

D. Fm

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

11. अम्लीय माध्यम में  ऑक्सीकरण कर्मक के

रूप में कार्य करता है। अम्लीय माध्यम में एक मोल सल्फाइड

KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_DvvA0KxQnaQe
https://dl.doubtnut.com/l/_CIXcH3RU3xop


आयनों के  साथ अभिक्रिया करने हेतु आवश्यक 

के  मोलो की संख्या है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

2

5

3

5

4

5

1

5

https://dl.doubtnut.com/l/_CIXcH3RU3xop


12. निम्नलिखित में से कौन-से उभयधर्मी ऑक्साइड है? 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Mn2O7, CrO3, Cr2O3, CrO, V2O5, V2O4

V2O5, Cr2O3

Mn2O7, CrO3

CrO, V2O5

V2O5, V2O4

https://dl.doubtnut.com/l/_UX3ZFC4AiMCY
https://dl.doubtnut.com/l/_6hiVqe8kBRpu


13. गैंडोलिनियम 4f श्रेणी का तत्व है। इसका परमाणु-क्रमांक

64 है। निम्नलिखित में से कौन-सा गैंडोलिनियम का सही

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

[Xe]4f 75d16s2

[Xe]4f 65d26s2

[Xe]4f 86d2

[Xe]4f 95s1

https://dl.doubtnut.com/l/_6hiVqe8kBRpu
https://dl.doubtnut.com/l/_sy0EcgZEXEMS


14. जब धातुओं  के  क्रिस्टल-जालको के  बीच छोटे परमाणु

फं स जाते है, तो अंतराकाशी यौगिक बनते है। निम्नलिखित में

से कौन-सा अन्तराकाशी यौगिकों का अभिलक्षणिक गन नहीं

है?

A. उनके  गलनांक शुद्ध धातुओं  की तुलना में उच्च होते है

B. वे बहुत कठोर होते है

C. वे धात्विक चालकता बनाये रखते है

D. वे रासायिक रूप से बहुत क्रियाशील होते है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sy0EcgZEXEMS


15. चुम्बकीय आघूर्ण अपने प्रचक्रण कोणीय संवेग और

कक्षीय संवेग से सम्बन्ध होता है।  आयन के  प्रचक्रण-

मात्र चुम्बकीय आघूर्ण का मान होता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 +

2.87B. M.

3.87B. M.

3.47B. M.

3.57B. M.

https://dl.doubtnut.com/l/_sy0EcgZEXEMS
https://dl.doubtnut.com/l/_LeNW0ttVX8dW


16. क्षारीय माध्यम में  ऑक्सीकरण कर्मक के

रूप में कार्य करता है। जब क्षारीय  की अभिक्रिया

 से करायी जाती है तो आयोडाइड आयन किसमे

ऑक्सीकृ त होता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

KMnO4

KMnO4

KI

I2

IO−

IO−
3

IO
−
4

https://dl.doubtnut.com/l/_LeNW0ttVX8dW
https://dl.doubtnut.com/l/_bVq1H8f5e04H


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सही नहीं है?

A.  अम्लों से हाइड्रो जन मुक्त करता है

B. अपनी उच्चतर ऑक्सीकरण अवस्थाओं में, मैंगनीज

ऑक्सीजन और फ्लुओरीन के  साथ स्थायी यौगिक

बनाता है

Cu

https://dl.doubtnut.com/l/_bVq1H8f5e04H
https://dl.doubtnut.com/l/_T54pDeXQYxUf


C. जलीय विलयन में  तथा 

ऑक्सीकरण कर्मक होते है

D. जलीय विलयम में  तथा  अपचायक

कर्मक होते है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Mn3 + Co3 +

Ti2 + Cr2 +

18. जब  लवणों में अम्लीकृ त  विलयन

मिलाया जाता है, तो  _________ में परिवर्तित होता है।

Sn2 + K2Cr2O7

Sn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_T54pDeXQYxUf
https://dl.doubtnut.com/l/_EtQD8U94ODyB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Sn

Sn3 +

Sn4 +

Sn+

19. मैंगनीज की फ्लुओराइडो में अधिकतम ऑक्सीकरण

अवस्था  होती है परन्तु ऑक्साइडों में+4(MnF4)

https://dl.doubtnut.com/l/_EtQD8U94ODyB
https://dl.doubtnut.com/l/_pfM4FAMEJk06


अधिकतम ऑक्सीकरण अवस्था  होती है

क्योकि _________।

A. फ्लुओरीन ऑक्सीजन से अधिक विद्युत ऋणात्मक

होती है

B. फ्लुओरीन में d-कक्षक नहीं होते

C. फ्लुओरीन निम्नतर ऑक्सीकरण अवस्था को

स्थायित्व देती है

D. सहसंयोजी यौगिक में फ्लुओरीन के वल एक बंध बना

सकती है जबकि ऑक्सीजन दो बंध बनाती है

Answer:

+7(Mn2O7)

https://dl.doubtnut.com/l/_pfM4FAMEJk06


वीडियो उत्तर देखें

20. यघपि जर्कोनियम 4d संक्रमण श्रेणी से तथा हैफनियम

5d संक्रमण श्रेणी से सम्बन्ध रखता है, फिर भी ये समान

भौतिक और रासायनिक गन प्रदर्शित करते है, क्योकि-

A. दोनों d-ब्लॉक से संबंधित है

B. दोनों में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समान है

C. दोनों की परमाणु त्रिज्याएँ  समान है

D. दोनों आवर्त सारणी के  एक ही वर्ग से संबंध रखते है

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_pfM4FAMEJk06
https://dl.doubtnut.com/l/_g2g77BJ44TEx


वीडियो उत्तर देखें

21.  की ऑक्सीकरण अभिक्रियाओं में माध्यम को

अम्लीय बनाने के  लिए  का प्रयोग क्यों नहीं किया

जाता?

A. HCl और  दोनों ही ऑक्सीकरण कर्मको

जैसा व्यवहार करते है

B.  को  में ऑक्सीकृ त कर देता

है जो कि एक ऑक्सीकरण कर्मक है

KMnO4

HCl

KMnO4

KMnO4. HCl Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_g2g77BJ44TEx
https://dl.doubtnut.com/l/_X6rgls0u7rv0


Ii बहुविकल्प प्रश्न प्ररूप Ii

C.  कि अपेक्षा एक दुर्बल

ऑक्सीकरण कर्मक है

D.  की उपस्थिति में  अपचयन कर्मक

की तरह व्यवहार करता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4, HCl

HCl KMnO4

https://dl.doubtnut.com/l/_X6rgls0u7rv0


1. धातु आयनों में अयुगलित इलेक्ट्रॉ नों की उपस्थिति के

कारण संक्रमण तत्व और उनके  लवण सामान्यतः रंगीन होते

है। निम्नलिखित में से कौन-से यौगिक रंगीन है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

Ce(SO4)2

TiCl4

Cu2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_aS4EeT3E3N2D


2. इलेक्ट्रॉ नों के  प्रचक्रण और कक्षीय गति के  कारण संक्रमण

तत्व चुम्बकीय आघूर्ण प्रदर्शित करते है। निम्नलिखित में से

कौन-से धातु आयनों के  प्रचक्रण-मात्र चुम्बकीय आघूर्ण

लगभग समान है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Co2 +

Cr2 +

Mn2 +

Cr2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_bqGFLvwCjNsH


3. अम्लीय माध्यम में  डाइक्रोमेट के  रूप में प्रबल

ऑक्सीकरण कर्मक है परन्तु  में Mo (VI) और 

 में W (VI) ऐसा नहीं करते क्योकि_________।

A. Cr (VI), Mo (VI) और W (VI) से अधिक स्थायी है

B. Mo (VI) और W (VI) Cr (VI) से अधिक स्थायी है

C. वर्ग-6 के  संक्रमण तत्वों में से भारी सदस्यों की उच्च

ऑक्सीकरण अवस्थाएं  अधिक स्थायी होती है

D. वर्ग-6 के  संक्रमण तत्वों में से भारी सदस्यों की निम्न

ऑक्सीकरण अवस्थाएं  अधिक स्थायी होती है

Cr(V I)

MoO3

WO3

https://dl.doubtnut.com/l/_bqGFLvwCjNsH
https://dl.doubtnut.com/l/_gAk6xoMEu0Dq


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से कौन-से ऐक्टिनॉयड  तक

ऑक्सीकरण अवस्था भी प्रदर्शित करते है?

A. Am

B. Pu

C. U

D. Np

+7

https://dl.doubtnut.com/l/_gAk6xoMEu0Dq
https://dl.doubtnut.com/l/_9K2oAlOxgKlk


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5. ऐक्टिनॉयड का सामान्य इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 है। निम्नलिखित में से

कौन-से एक्टिनॉयडो के  6d कक्षक में एक इलेक्ट्रॉ न होता है?

A. U परमाणु संख्या 92

B. Np परमाणु संख्या 93

C. Pu परमाणु संख्या 94

D. Am परमाणु संख्या 95

(n − 2)f 1 − 14(n − 1)d0 − 2ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_9K2oAlOxgKlk
https://dl.doubtnut.com/l/_NtpdTXNFxPhe


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्नलिखित में से कौन-से लैंथेनॉयड अभिलक्षणिक

ऑक्सीकरण अवस्था  के  अतिरिक्त  ऑक्सीकरण

अवस्था भी प्रदर्शित करते है?

A. Ce

B. Eu

C. Yb

D. Ho

+3 +2

https://dl.doubtnut.com/l/_NtpdTXNFxPhe
https://dl.doubtnut.com/l/_rYW36gbrYEQB


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित आयनों में से कौन-से उच्चतर प्रचक्रण-मात्र

चुम्बकीय आघूर्ण मान प्रदर्शित करते है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Ti3 +

Mn2 +

Fe2 +

Co3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_rYW36gbrYEQB
https://dl.doubtnut.com/l/_rw12fMCmMV7N


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. संक्रमण तत्व हैलोजन के  साथ द्वि-अंगी यौगिक बनाते है।

निम्नलिखित में से कौन-से तत्व  प्रकार के  यौगिक

बनायेंगे?

A. Cr

B. Co

C. Cu

D. Ni

MF3

https://dl.doubtnut.com/l/_rw12fMCmMV7N
https://dl.doubtnut.com/l/_ilpxXIN8Xj4J


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से कौन-से ऑक्सीकरण कर्मक की भाँति

कार्य नहीं करेंगे?

A. 

B. 

C. 

D. 

CrO3

MoO3

WO3

CrO
2 −
4

https://dl.doubtnut.com/l/_ilpxXIN8Xj4J
https://dl.doubtnut.com/l/_ZYMzvdg9vfmu


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. यघपि लैंथेनॉयडो की अभिलक्षणिक ऑक्सीकरण

अवस्था  होती है परन्तु सीरियम  ऑक्सीकरण

अवस्था भी प्रदर्शित करता है क्योकि__________।

A. इसमें परिवर्तनशील आयनन एन्थैल्पी होती है

B. इसमें उत्कृ ष्ट गैस विन्यास प्राप्त करने की प्रवृत्ति होती

है

C. इसमें  विन्यास प्राप्त करने की प्रवृत्ति होती है

+3 +4

f 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ZYMzvdg9vfmu
https://dl.doubtnut.com/l/_tk6MqWTqd3zi


Iii लघु उत्तर प्रश्न

D. यह से समानता रखता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. Cu अम्लों से हाइड्रो जन प्रतिस्थापित क्यों नहीं करता?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tk6MqWTqd3zi
https://dl.doubtnut.com/l/_wtoUcU7CHfqm


2. Mn, Ni और Zn के   मान अपेक्षा से अधिक

ऋणात्मक क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

E Θ

3. Cr की प्रथम आयनन एन्थैल्पी Zn की अपेक्षा कम क्यों है?

वीडियो उत्तर देखें

4. संक्रमण तत्व उच्च गलनांक प्रदर्शित करते है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YiUHF4oSqJa5
https://dl.doubtnut.com/l/_oQT5lQvqWLAb
https://dl.doubtnut.com/l/_vW0tY3fYHTGf


5. जब  आयन की अभिक्रिया KI से कराई जाती है,

तो एक श्वेत रंग का अवक्षेप बनता है। अभिक्रिया को

रासायनिक समीकरण देकर समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

6.  और  में से कौन-सा अधिक स्थायी है

और क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

Cu2Cl2 CuCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_vW0tY3fYHTGf
https://dl.doubtnut.com/l/_ic60ec5wvWip
https://dl.doubtnut.com/l/_Scap52apR3KT
https://dl.doubtnut.com/l/_fxrjN9XY2l15


7. जब मैंगनीज के  भूरे  रंग के  यौगिक (A) को HCl के  साथ

अभिकृ त किया जाता है तो एक गैस (B) बनती है। इस गैस

को आधिक्य में  से अभिकृ त कराने पर एक

विस्फोटक पदार्थ (C ) बनता है। (A), (B) और (C ) को

पहचानिये।

वीडियो उत्तर देखें

NH3

8. यघपि फ्लुओरीन ऑक्सीजन से अधिक ऋणविद्युती है,

परन्तु उच्च ऑक्सिकन अवस्थाओं को स्थायित्व प्रदान करने

की ऑक्सीजन की योग्यता फ्लुओरीन की अपेक्षा अधिक है,

क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_fxrjN9XY2l15
https://dl.doubtnut.com/l/_y5cH0oMUa2Fl


वीडियो उत्तर देखें

9. यघपि  और  आयनों में अयुगलित

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या समान है, परन्तु  का चुम्बकीय

आघूर्ण  तथा  का 4.87 BM है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 + Co2 +

Cr3 +

3.87BM Co2 +

10. Ce, Pr और Nd की आयनन एन्थैल्पियाँ, Th, Pa और U

अपेक्षा उच्च होती है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_y5cH0oMUa2Fl
https://dl.doubtnut.com/l/_rLGuTh8PLiRr
https://dl.doubtnut.com/l/_BC70zUz3bwRE


11. यघपि Zr का संबंध 4d संक्रमण श्रेणी से तथा Hf का 5d

संक्रमण श्रेणी से है, परन्तु इन्हे पृथक करना बहुत कठिन

होता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

12. यघपि लैंथेनॉयडो की अभिलक्षणिक ऑक्सीकरण

अवस्था  है, परन्तु  ऑक्सीकरण अवस्था भी

दर्शाता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

+3 Ce + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_BC70zUz3bwRE
https://dl.doubtnut.com/l/_WDsKEopvlhut
https://dl.doubtnut.com/l/_50lhoQe4Lr1E


13.  के  अम्लीय विलयन में ऑक्सैलिक अम्ल का

विलयन मिलाने पर इसका रंग उड़ जाता है। स्पष्ट करें क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

14. जब नारंगी रंग के   आयन के  विलयन को एक

क्षार के  साथ अभिकृ त किया जाता है, तो पीले रंग का

विलयन बनता है और जब इस पीले विलयन में  आयन

मिलाये जाते है, तो नारंगी विलयन बनता है। स्पष्ट कीजिए

कि ऐसे कै से होता है?

वीडियो उत्तर देखें

Cr2O
2 −
7

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_l37z1sFy6K3a
https://dl.doubtnut.com/l/_dn5tk2Wa4mKQ


15.  के  विलयन का अपचयन होने पर, रंगहीन

विलयन, भूरा अवक्षेप या हरा विलयन बनना विलयन की

pH पर निर्भर करता है। रंगहीन विलयन, भूरा, अपक्षेप और

हरा विलयन अपचयन के  जिन चरणों को प्रदर्शित करते है

उनकी अभिक्रिया लिखिए। यह परिवर्तन कै से किए जाते है?

वीडियो उत्तर देखें

KMnO4

16. संक्रमण तत्वों की दूसरी और तीसरी पंक्तियाँ, पहली

पंक्ति की अपेक्षा, परस्पर अधिक समानता रखती है।

समझाइये क्यों?

https://dl.doubtnut.com/l/_dn5tk2Wa4mKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_d8qgWSyaMa2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxSrLSPJ2v7y


वीडियो उत्तर देखें

17. Cu का  मान  होता है जबकि Zn का 

 होता है। स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E Θ +0.34V

−0.7eV

18. धातु की ऑक्सीकरण अवस्था के  बढ़ने के  साथ संक्रमण

तत्वों के  हैलाइड अधिक सहसंयोजन हो जाते है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxSrLSPJ2v7y
https://dl.doubtnut.com/l/_vjm0Q7AgVNej
https://dl.doubtnut.com/l/_9tFOAePOo9ML
https://dl.doubtnut.com/l/_R5AZEE2i9bGl


Iv सुमेलन प्ररूप प्रश्न

19. परमाणु कक्षको में इलेक्ट्रॉ न भरते समय, 4s कक्षक 3d

कक्षक से पहले भरा जाता है, परन्तु परमाणु के  आयनन के

समय इसके  विपरीत होता है। समझाइये क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

20. संक्रमण तत्वों की सक्रियता Sc से Cu तक लगभग

लगातार घटती है। स्पष्ट कीजिए। क्यों? स्पष्ट कीजिए। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_R5AZEE2i9bGl
https://dl.doubtnut.com/l/_J2omhhiEXDUW


1. कॉलम I में दिय गए उत्प्रेरकों को कॉलम II में दिय गए

प्रक्रमों से सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2. कॉलम I में दिय गए यौगिकों/तत्वों को कॉलम II में दिय

गए उपयोगो से सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_xWxrO8TdtUgp
https://dl.doubtnut.com/l/_93CDJYmMmv4u


वीडियो उत्तर देखें

3. कॉलम I में दिय गए गुणों को कॉलम II में दी गई धातुओं

से सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_93CDJYmMmv4u
https://dl.doubtnut.com/l/_9LRvD4R8RV3F


4. कॉलम I में दिय गए कथनो को कॉलम II में दी गई

ऑक्सीकरण अवस्थाओं से सुमेलित कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

5. कॉलम I में दिय गए विलयनों और कॉलम II में दिय गए

रंगो को सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_9LRvD4R8RV3F
https://dl.doubtnut.com/l/_9hX0RHJTHwDA
https://dl.doubtnut.com/l/_cU6MHIVK1bJj


 

वीडियो उत्तर देखें

6. कॉलम I में दिय गुणों और कॉलम II में दिय तत्वों को

सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_cU6MHIVK1bJj
https://dl.doubtnut.com/l/_GwvpYoum56nN


वीडियो उत्तर देखें

7. कॉलम I में दिय गए गुणों और कॉलम II में दी गई धातुओं

को सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_GwvpYoum56nN
https://dl.doubtnut.com/l/_FNXkAAhzq3gm


V अभिकथन एवं तर्क  प्ररूप प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. अभिकथन -  आयोडाइड ज्ञात नहीं है। 


तर्क  -  को आयोडीन में ऑक्सीकृ त कर देता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनो सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है

Cu2 +

Cu2 + , I −

https://dl.doubtnut.com/l/_FNXkAAhzq3gm
https://dl.doubtnut.com/l/_9J8uRbYwq7bm


C. अभिकथन गलत है परन्तु तर्क  सही कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनो ही गलत कथन है

Answer: i

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथन - Zr और Hf का पृथक्करण कठिन होता है। 

तर्क  - क्योकि Zr और Hf आवर्त सारणी के  एक ही वर्ग में है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनो सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_9J8uRbYwq7bm
https://dl.doubtnut.com/l/_vChGDCu1L5dc


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. अभिकथन गलत है परन्तु तर्क  सही कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनो ही गलत कथन है

Answer: ii

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकथन - लैंथेनॉयडो की तुलना मे ऐक्टिनॉयड

आपेक्षिक रूप से कम स्थायी संकु ल बनाते है। 

तर्क  - एक्टिनॉयड बंध बनाने हेतु 6d कक्षको के  साथ अपने

https://dl.doubtnut.com/l/_vChGDCu1L5dc
https://dl.doubtnut.com/l/_v1AzWLco1Tag


5f कक्षक भी उपयोग में ले सकते है, परन्तु लैंथेनॉयड बंध

बनाने में अपने 4f कक्षक उपयोग में नहीं लेते।

A. अभिकथन और तर्क  दोनो सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. अभिकथन गलत है परन्तु तर्क  सही कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनो ही गलत कथन है

Answer: iii

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v1AzWLco1Tag


4. अभिकथन - Cu अम्लों से हाइड्रो जन मुक्त नहीं कर

सकता। 

तर्क  - क्योकि इसका इलेक्ट्रो ड विभव धनात्मक होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनो सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है

C. अभिकथन गलत है परन्तु तर्क  सही कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनो ही गलत कथन है

https://dl.doubtnut.com/l/_v1AzWLco1Tag
https://dl.doubtnut.com/l/_NgdGKKqWlAXG


Answer: i

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकथन - ऑस्मियम की उच्चतम ऑक्सीकरण अवस्था

 है। 


तर्क  - ऑस्मियम 5d-ब्लॉक तत्व है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनो सही है और तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण है

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही कथन है परन्तु तर्क

अभिकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं है

+8

https://dl.doubtnut.com/l/_NgdGKKqWlAXG
https://dl.doubtnut.com/l/_agMT0RCLKs8N


Vi दीर्घ उत्तर प्रश्न

C. अभिकथन गलत है परन्तु तर्क  सही कथन है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनो ही गलत कथन है

Answer: iii

वीडियो उत्तर देखें

1. A से E को पहचानिये और सम्मिलित अभिक्रियाओं को भी

समझाइये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_agMT0RCLKs8N
https://dl.doubtnut.com/l/_hOerZKOfuNjt


वीडियो उत्तर देखें

2. जब वायु के  आधिक्य में एक क्रोमाइट अयस्क (A) को

सोडियम कार्बोनेट के  साथ संगलित किया जाता है और

उत्पाद को जल में घोला जाता है तो यौगिक (B) का पीले रंग

का विलयन प्राप्त होता है। पीले रंग के  विलयन को

https://dl.doubtnut.com/l/_hOerZKOfuNjt
https://dl.doubtnut.com/l/_57Oi8RJ46xTz


सल्फ्यूरिक अम्ल से अभिकृ त कराने के  पश्चात यौगिक (C)

को विलयन में से क्रिस्टलीकृ त किया जा सकता है। जब

यौगिक (C) को KCl के  साथ अभिकृ त कराते है तो यौगिक

के  नारंगी क्रिस्टल प्राप्त होते है। (A) से (D) तक यौगिकों को

पहचानिये और अभिक्रियाओं को भी समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

3. जब मैंगनीज के  एक ऑक्साइड (A) को एक ऑक्सीकरण

कर्मक की उपस्थिति में KOH के  साथ संगलित किया जाता है

और जल में घोला जाता है तो यह यौगिक (B) का गहरे हरे

रंग का विलयन देता है। उदासीन या अम्लीय विलयन में

https://dl.doubtnut.com/l/_57Oi8RJ46xTz
https://dl.doubtnut.com/l/_xCRez5HmL1jk


यौगिक (B) असमानुपतित होकर बैंगनी रंग का यौगिक (C )

देता है। यौगिक (C ) का क्षारीय विलयन विलयन को यौगिक

में ऑक्सीकृ त कर देता है। से तक यौगिकों को पहचानिए

तथा सम्मिलित अभिक्रयाओं को स्पष्ट भी कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. लैंथेनॉयड संकु चन के  आधार पर निम्नलिखित को स्पष्ट

कीजिए- 

(i)  और  में बंधन की प्रकृ ति। 


(ii) La से Lu तक लैंथेनॉयडो के  ऑक्सो-लवणों के  स्थायित्व

की प्रवृत्ति। 

La2O3 Lu2O3

https://dl.doubtnut.com/l/_xCRez5HmL1jk
https://dl.doubtnut.com/l/_baWB11jIyU0j


(iii) लैंथेनॉयडो के  संकु लो का स्थायित्व। 

(iv) 4d और 5d ब्लॉक तत्वों की त्रिज्याएँ । 

(v) लैंथेनॉयडो ऑक्साइडों के  अम्लीय गन की प्रवृत्ति।

वीडियो उत्तर देखें

5. उन यौगिकों के  प्रकार का उल्लेख कीजिए, जिनमे संक्रमण

धातुओं  के  क्रिस्टल जालक के  मध्य H, C और N जैसे छोटे

परमाणु फं से होते है। इन यौगिकों के  भौतिक और

रासायनिक गुण भी दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_baWB11jIyU0j
https://dl.doubtnut.com/l/_C3U94CYtmFOS
https://dl.doubtnut.com/l/_TFsBOZX9YiFU


6. संक्रमण धातु उत्प्रेरक के  रूप में कार्य कर सकते है,

क्योकि ये अपनी ऑक्सीकरण अवस्था परिवर्तित कर सकते

है। Fe (III) किस प्रकार आयोडीन और परसल्फे ट आयनों के

मध्य अभिक्रिया को उत्प्रेरित करता है?

वीडियो उत्तर देखें

7. किन्ही तीन प्रक्रमों का उल्लेख कीजिए, जहाँ संक्रमण धातु

उत्प्रेरक के  रूप में कार्य करते है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TFsBOZX9YiFU
https://dl.doubtnut.com/l/_fXO90HX3Kgps
https://dl.doubtnut.com/l/_cILsWdJRSywj


Vi दीर्घ उत्तर प्रश्न निम्नलिखित प्रश्नो के  उत्तर दीजिए

8. मैंगनीज का बैंगनी रंग का यौगिक (A) गरम करने पर

वियोजित होकर ऑक्सीजन निष्काषित करता है और

मैंगनीज के  यौगिक (B) तथा (C ) बनते है। यौगिक (C )

पोटैशियम नाइट्रे ट की उपस्थिति में KOH से अभिक्रिया करके

यौगिक (B) बनाता है। यौगिक (C ) को सांद्र  और 

 मिलाकर गरम करने से क्लोरीन गैस निकलती है

और दूसरे उत्पादों के  साथ मैंगनीज का यौगिक (D) बनता

है। (A) से (D) तक यौगिकों को पहचानिये और निहित

अभिक्रियाओं को स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_cILsWdJRSywj


1. प्रथम संक्रमण श्रेणी के  कौन-से तत्व की द्वितीय आयनन

एन्थैल्पी उच्चतम होती है?

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रथम संक्रमण श्रेणी के  कौन-से तत्व की तृतीय आयनन

एन्थैल्पी उच्चतम होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cPoSWDOS1ZFI
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3. प्रथम संक्रमण श्रेणी के  कौन-से तत्व की कणीकरण

एन्थैल्पी निम्नतम होती है?

वीडियो उत्तर देखें

4. धातु को पहचानिये और अपने उत्तर का औचित्य भी

दीजिए। 

(i) कार्बोनिल 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

MO3F

https://dl.doubtnut.com/l/_w6i13ty78MuQ
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